
فقط مورد )ب( نادرست است.   1

 بررسی موارد:
الف( با توجه به شکل زیر ابتدای رودۀ بزرگ بالاتر از راست‌روده قرار گرفته است.

‌
ب( زیرا با توجه به شکل زیر در پشت پانکراس لولۀ گوارش دیده نمی‌شود امّا در بالای آن معده دیده می‌شود.

ج( با توجه به شکل زیر بخشی از معده بالاتر از اسفنکتر انتهای مری قرار گرفته همانند بخشی از کبد که بالاتر از این ناحیه واقع شده است.

‌
د( اگر به شکل روبه‌رو دقت کنیم درمی‌یابیم که عبارت داده شده کاملاً صحیح می‌باشد.

‌

‌سكرتین با تأثیر بر ترشح بیكربنات به خنثی كردن كیموس اسیدی در دوازدهه کمک می‌كند. اما گاسترین ترشح اسید و آنزیم را زیاد میكند.   2
بررسی سایر گزینه‌ها:

1( سکرتین باعث افزایش ترشح بی‌کربنات به دوازدهه می‌شود و نه به خون.

2( هر دو به خون وارد می‌شوند.

3( پروتئازهای لوزالمعده فعال نیستند.

پروتئين‌های موجود در بزاق شامل پروتئين‌های غيرآنزيمی )موسين( و آنزيمی )آميلاز گوارشی و ليزوزيم دفاعی( است. همۀ پروتئين‌ها توسط بافت پوششی   3
غدد بزاقی ترشح می‌شوند. در زير اين ياخته‌ها يک لايه غشای پايه وجود دارد كه شامل شبكه‌ای از رشته‌های پروتئينی و گليكوپروتئينی است.

‌

∗
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‌بررسی ساير گزينه‌ها:

«: ‌در مورد ليزوزيم صادق نيست. گزینۀ »

«: حركات آرواره عامل گوارش مكانيكی است نه ترشح بزاق. گزینۀ »

«: ايجاد محيط مناسب جهت فعاليت آنزيم‌ها حاصل جويدن و گوارش مكانيكی )آسياب شدن غذا( است. گزینۀ »

ياخته‌های اصلی غده‌ها، آنزيم‌های گوارشی معده )پروتئازها( را ترشح می‌كنند كه در عمق غدد معدی قرار گرفته‌اند، اما ياخته‌های پوششی سطحی كه بی‌كربنات   4
ترشح می‌كنند در سطح حفرۀ معدی قرار دارند.

بررسی ساير گزينه‌ها:

«: لزوماً همۀ ياخته‌های ترشح‌كننده مادۀ مخاطی و ياخته‌های كناری، در مجاورت ياخته‌های اصلی قرار ندارند. گزینۀ »

«: ‌هر دو دستگاه گلژی گسنرده‌ای دارند. گزینۀ »

«: ياخته‌های پوششی سطحی و برخی از ياخته‌های غده‌های معده، مادۀ مخاطی زيادی ترشح می‌كنند كه لايۀ ژله‌ای حفاظتی را قليايی می‌كند. ياخته‌های پوششی مخاط معده در بافت گزینۀ »
پيوندی زيرين فرو رفته‌اند و حفره‌های معده را به وجود می‌آورند. مجاری غده‌های معده، به اين حفره‌ها راه دارند. ترشحات ياخته‌های درون غدد معدی برخلاف ياخته‌های سطحی، ابتدا به درون

مجاری و سپس به درون حفرات معده وارد می‌شود.

در صورتی که ایدۀ اصلی طرح سؤال را متوجه شده باشید، پاسخ دادن به آن کمتر از  ثانیه طول می‌کشد!!!!   5
سوال، درستی عباراتی را می‌خواهد که در مورد غدد موجود در لولۀ گوارش مطرح شده‌اند. عبارت‌های »ب«، »ج« و »د« اندام‌های مرتبط با لوله گوارش هستند و در لولۀ گوارش قرار ندارند. در
مورد عبارت »الف« هم باید به این نکته توجه کنید که غدد ترشح‌کنندۀ گاسترین در مجاورت پیلور قرار دارند و پیلور در سمت راست بدن واقع شده است. راستش عبارت »الف« را گذاشتیم که
قشنگ از ایدۀ طرح سؤال دور شوید. اگر ایدۀ طرح این سؤال را از ابتدا درست تشخیص داده‌اید به شما تبریک می‌گوییم. اما یک یادآوری! دستگاه گوارش دارای دو بخش است. لولۀ گوارشی و
اندام‌ها و غدد مرتبط با آن. کبد، لوزالمعده و کیسۀ صفرا از اندام‌های مرتبط با لولۀ گوارش هستند. پس عبارت‌های »ب«، »ج« و »د« هرچند جملات درستی هستند اما مدنظر نبوده و نادرست

محسوب می‌شوند. کلیشه و ایدۀ این نوع سؤال را به‌خاطر مبارک بسپارید. از ما گفتن بود .....!!!

- ترشحات پانکراس، کبد و غدد بزاقی به درون لوله گوارشی می‌ریزد و به گوارش غذا کمک می‌کنند.   6
- ‌ترشحات‌ مخاطی نای به درون نای ترشح شده و به همراه ناخالصی‌های به دام افتاده در آن با حرکات ضربانی مژک‌ها به سمت حلق رانده می‌شوند که در آنجا ممکن است به لولۀ گوارش منتقل

شوند و به معده بروند تا توسط شیرۀ معده نابود شوند.

لایۀ زیرمخاطی )نه لایۀ مخاطی(، نوعی بافت پیوندی با رگ‌های خونی فراوان است. لایۀ مخاطی، یک لایۀ بافت پوششی به‌همراه آستر پیوندی است.   7

شبکه‌های عصبی روده‌ای می‌توانند مستقل از دستگاه عصبی خود‌مختار فعالیت کنند. اما دستگاه عصبی خود‌‌مختار با آنها ارتباط دارد و بر عملکرد آنها تأثیر   8
می‌گذارد.

 

بررسی سایر گزینه‌ها:

( شبکه‌های یاخته‌های عصبی لولۀ گوارش در زیرمخاط و لایۀ ماهیچه‌ای دیده می‌شود. گزینۀ 

( در ساختار لولۀ گوارش از مری تا مخرج، شبکه‌های یاخته‌های عصبی وجود دارند. گزینۀ 

( همان‌طور که بیان شد، شبکه‌های عصبی روده‌ای می‌توانند مستقل از دستگاه عصبی خود‌مختار گزینۀ 
فعالیت کنند؛ ولی دستگاه عصبی خود‌مختار با آنها ارتباط دارد و بر عملکرد آنها تأثیر می‌گذارد.

کولون بالارو و کیسۀ صفرا در سمت راست بدن، اسفنکتر تحتانی مری در چپ و رودۀ کور در سمت راست می‌باشند، پیلور نیز در سمت راست بدن قرار دارد.   9

موارد »ج« و »د« عبارات نادرستی هستند.   10
ج( بنداره‌های لولۀ گوارش برای عبور مواد باز می‌شوند و همواره بسته و منقبض نیستند.

د( انتهای لوله گوارش، دو بنداره به‌ترتیب از نوع ماهیچه صاف و مخطط وجود دارد که هنگام دفع باز می‌شوند. 

در حرکات قطعه‌قطعه کننده بخش‌هایی از لوله گوارش به صورت یک در میان منقبض و شل می‌شوند که این امر در نتیجه انقباض ماهیچه‌ی لوله‌ی گوارش از   11
جمله ماهیچه‌های حلقوی و به استراحت رفتن آنها پس از انقباض است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: حرکات کرمی شکل به ویژه )نه فقط( زمانی نقش مخلوط کنندگی دارد که با برخورد به یک بنداره متوقف می‌شود. گزینۀ »

«: مثلاً هنگام برخورد محتویات معده به پیلور، حرکات کرمی شکل فقط نقش مخلوط کنندگی دارند. گزینۀ »

«: هنگام استفراغ، جهت حرکت کرمی وارونه می‌شود. گزینۀ »
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به‌علت کاهش ترشح صفرا، گوارش ترکیبات لیپیدی و در نتیجه جذب آنها کاهش می‌یابد.   12

بررسی سایر گزینهها:

«: یکی از اعمال صفرا این است که پس از ورود به روده اثر لیپاز پانکراس را بر آنها آسانتر میکند، بنابراین در اثر کاهش ترشح صفرا )مثلاً در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا(، « و » گزینه‌های »

میزان جذب چربیها )تری‌گلیسریدها( کاهش یافته و در‌ نتیجه میزان تری‌گلیسریدها، در مویرگهای لنفی روده کاهش مییابد و بر میزان دفع لیپیدها از طریق روده افزوده می‌شود.

«: در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا میزان ترشح صفرا کاهش مییابد، ولی ترشح لیپاز )آنزیم هضمکنندۀ لیپیدها( کاهش پیدا نمیکند؛ فقط چون از میزان ترشح صفرا کم شده است، لیپاز گزینه »

پانکراس، به‌سختی بر لیپیدها اثر میکند و در‌ نتیجه مقادیر کمتری چربی، هضم و در‌ نتیجه کمتر جذب می‌شود.

حرکات قطعه‌قطعه‌کننده، محتویات روده را به قطعات جدا از یکدیگر تقسیم می‌کند نه حرکات کرمی. سایر گزینه‌ها درست هستند.   13

مراحل پایانی گوارش شیمیایی مواد غذایی در لولۀ گوارشی انسان، در رودۀ باریک صورت می‌گیرد. قبل از رودۀ باریک، مواد غذایی در معده قرار دارد. در   14
دیوارۀ معدۀ انسان، یاخته‌های پوششی سطحی، با فرو رفتن در بافت پیوندی زیرین خود، حفره‌هایی را به‌ وجود آورده‌اند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

( در رودۀ باریک )نه معده(، در نتیجۀ فعالیت پروتئازهای لوزالمعده و آنزیم‌های یاخته‌های رودۀ باریک، پروتئین‌ها به واحدهای سازندۀ خود، یعنی آمینواسیدها، آب‌کافت می‌شوند. گزینۀ 

( آمیلاز بزاق و لوزالمعده، نشاسته را به دی‌ساکاریدی به نام مالتوز و مولکول‌های درشت‌تر تبدیل می‌کند. یاخته‌های رودۀ باریک آنزیم‌هایی دارند که این مولکول‌ها را به مونوساکارید گزینۀ 
تبدیل می‌کنند.

( منظور از ترکیب فاقد آنزیم، صفرا است. صفرا به ابتدای رودۀ باریک )دوازدهه( وارد می‌شود؛ نه معده. گزینۀ 

منظور از آنزیمهایی که در یک فرد بالغ، آغازگر روند هضم پروتئینها میباشند، پپسینوژن است که از سلولهای اصلی معده ترشح می‌شوند. پپسینوژن پس از   15

تماس با کلریدریک‌اسید )که از سلولهای کناری معده ترشح میشود(، به مولکولهای کوچکتر تبدیل شده و به‌صورت پپسین فعال در میآید.
بررسی سایر گزینه‌ها:

: این آنزیم از تمام غدد معده که در سراسر معده پراکنده است ترشح می‌شود. گزینه  و 

: پپسین فعال، پروتئینها را به مولکولهای کوچکتر پپتیدی )نه مستقیماً به آمینواسیدها( تجزیه میکند. گزینه 

  16

 ( نادرست است و باید حالت  را در نظر بگیریم. پس داریم: تعداد نوترون‌ها باید یک عدد طبیعی ‌باشد، پس این حالت )

 پروتون و  الکترون است، پس یک آنیون می‌باشد.  این یون دارای  نوترون، 

  که ایزوتوپ سبک‌تر است را تعیین می‌کنیم: ابتدا فراوانی ایزوتوپ    17

روش اول:

‌

‌روش دوم:

‌
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  20

، عدد اتمی  اختلاف شمار نوترون و پروتون  و عدد جرمی 

 

،  و  است: فرمول یون‌های نیترات، فسفات و سولفات به ترتیب    21

الکترون‌های برانگیخته لزوماً به حالت پایه برنمی‌گردند، به‌طور مثال الکترون اتم هیدروژن که در لایۀ پنجم  قرار دارد، می‌تواند به‌جای حالت پایه   22

 به لایۀ سوم  برگردد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: با دور شدن الکترون از هسته، انرژی آن افزایش می‌یابد. گزینۀ »

،  و... باشد. فقط در اتم‌های هیدروژن و هلیم که «: الکترون‌ها در حالت عادی در هر لایه‌ای که قرار دارند، آن لایه، پایه محسوب می‌شود که می‌تواند هر‌کدام از لایه‌های  گزینۀ »

تنها در لایۀ اول الکترون دارند،  حالت پایه محسوب می‌شود.

«: در طیف »نشری - خطی« اتم هیدروژن، نوار زردرنگ وجود ندارد. گزینۀ »

فقط اطلاعات ارایه‌شده در گزینۀ ) ( می‌توانند درست باشند. عنصر شمارۀ  یک فلز از تناوب پنجم است که می‌تواند با از دست دادن دو الکترون به یون   23

 تبدیل شده و آرایش  را پیدا کند. این فلز با گوگرد  ترکیبی با فرمول  تشکیل می‌دهند.
عبارت‌های )آ(، )ب( و )پ( درست‌اند.   24

آ( نور ستارۀ  )آبی( طول موج کوتاه‌تری از نور ستارۀ  )قرمز( داشته و میزان انحراف آن در عبور از منشور بیشتر است.

،  و  در طیف ستارۀ  وجود دارند. ب( خطوط طیف نشری خطی عناصر 

پ و ت( ستارۀ  شامل عنصرهای  و  بوده و چون نسبت به  ، عناصر سبک‌تری دارد و جرم ستاره‌ها یکسان است؛ می‌توان گفت ستارۀ  جوان‌تر است.
  25

، تعداد الکترون‌ها و پروتون‌ها با هم برابر است. ‌دقت کنید که در اتم 

، طول موج بلندتری دارد و از آن‌جا ‌که می‌دانیم طول موج با انرژی رابطۀ معکوس دارد، بنابراین اختلاف انرژی بین دو لایۀ اولیه و خط طیفی  از خط طیفی    26

نهایی در  کوچکتر از  می‌باشد. از طرف دیگر، از این نکته هم باید استفاده کنیم که در طیف نشری خطی هیدروژن، انتقال‌هایی که از لایه‌های بالاتر به لایۀ  انجام می‌گیرند، در

، تفاوت انرژی کم‌تری نسبت به انتقال  دارد؛ پس خط طیفی  می‌تواند محدودۀ طول موج مرئی  تا  نانومتر قرار می‌گیرند. از بین دو انتقال  و  که به  می‌آیند، انتقال 

مربوط به انتقال  باشد.

آرایش  و  به  ختم میشود. برای رسم آرایش الکترونی آنیونها کافی است با توجه به تعداد بار منفی به آخرین زیرلایه الکترون اضافه   27

نماییم یا در واقع عدد اتمی آن عنصر را با تعداد بار منفی جمع نموده و آرایش آنرا رسم کنیم.

برای رسم آرایش الکترونی کاتیونها باید ابتدا آرایش اتم خنثی را رسم کنیم سپس مرتب شدۀ آن را بنویسیم و با توجه به تعداد بار مثبت، از آخرین زیرلایه‌)ها( الکترون کم کنیم.

 
عبارت‌های )آ( و )ت( درست‌اند.   28

بررسی عبارت‌های نادرست:

 بستگي دارد. ب( ترتيب پرشدن زيرلايه‌ها به 

‌( گازي‌اند. پ( در سومين دورۀ جدول دوره‌اي،  عنصر جاي دارد که از ميان آن‌ها دو عنصر )‌ و 

،  الکترون بیشتر از  دارد؛ بنابراین عدد اتمی  برابر با  است: اتم    29

 

۸۶٫۴ =
(۸۴ × ۲۰) + (۸۶ × ) + [۸۸(۸۰ − )]F۲ F۲

۱۰۰
۸۶۴۰ = ۱۶۸۰ + ۸۶ + ۷۰۴۰ − ۸۸ ⇒ ۲ = ۸۷۲۰ − ۸۶۴۰F۲ F۲ F۲

۲ = ۸۰ ⇒ = ۴۰F۲ F۲
= ۴۰F۳
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۲
۶۵ − ۷

۲
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} ⇒ ۱۱ + (−۶) = ۵
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(n = ۵)
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۱

۲n = ۱n = ۲

n = ۱

۳

۴۳۸
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HLiNaA

BHHeAB
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p

۳
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⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
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⎩
⎨
⎪

⎪
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۴
۳

X
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X۲X۱n = ۲

۴۰۰۷۰۰DEn = ۲EAX۲

E

۵۳I
−

C۵۵ s+Xe۵۴

Xe]۵۳I
−

− →−−−−
۵۳+۱=۵۴

Z=۵۳
[۵۴

۶ Xe]s۱ − →−−−
−۱ e−

[۵۴C Xe]۵۵ s+ −→−
خنثی

[۵۴
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۸ClAr
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−۲ e−

s۲ s۲ p۶ ۳ , ۳ , ۳s۲ p۶ d۹
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الکترون۱۷
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بررسی عبارت‌های نادرست:   30
ب( انرژي هر رنگ نور مريي، با طول موج آن نسبت عکس دارد.

ت( هر چه فاصلۀ ميان لايه‌هاي انتقال الکترون در اتم برانگيختۀ هيدروژن بيشتر باشد، انرژی بیشتر و طول موج نور، کوتاه‌تر است.

با توجه به اینکه نمودار‌ ، دو متحرک خط راست می‌باشد در‌نتیجه هر دو‌ حرکت با سرعت ثابت انجام می‌دهند. پس ابتدا معادله حرکت دو متحرک را‌   31
می‌نویسیم و مختصات نقاط داده شده را در‌آنها جایگذاری می‌کنیم:

با کم کردن دو‌ معادله از‌یکدیگر‌داریم:

 

لحظۀ رسیدن قطارها به هم:   32

B

A 5m s

15m s 140m

120m

0 260
x(m (

.) قطارها وقتی به‌طور کامل از کنار هم عبور می‌کنند که انتهای آن‌ها به‌هم برسند )

زمانی که قطار از روی پل می‌گذرد باید طول قطار نیز از روی پل عبور کند.   33

طول پل + طول قطار

 طول قطار 

از دید ناظر ساکنی که کنار پله‌برقی ایستاده و به مسافر نگاه می‌کند داریم:   34

‌سرعت پله: 

سرعت شخص 

 در حالت اول

 در حالت دوم

 در حالت سوم

دو متحرک در نقطۀ  به‌هم رسیده‌اند.   35

 متحرک  از  تا  می‌رود.

 متحرک  از  تا  می‌رود.

x − t

{ ⇒ {
= t +xA vA x۰A

= t +xB vB x۰B

۶۵۰ = × ۳۰ +vA x۰A

۶۰۰ = × ۳۰ + + ۴۳۰vB x۰A

۵۰ = ۳۰( − ) − ۴۳۰ ⇒ ۴۸۰ = ۳۰( − ) ⇒ − = ۱۶vA vB vA vB vA vB
m

s

A,B

‌{ ۲۰t = ۲۶۰ ⇒ t = ۱۳s= ۵t + ۰xA
= −۱۵t + ۲۶۰‌xB

− →−−−−
=xA xB

Δx =

}→ Δx = v ⋅ t ⇒ ۳۰ × ۲۰s = ۶۰۰m
v = ۳۰ m

s

t = ۲۰ s

m

s

= ۶۰۰ − ۲۰۰ = ۴۰۰m۶۰۰ = x + ۲۰۰ →

v۱

=v۲

d = ⇒ d = × ۶۰ ⇒ =v۱t۱ v۱ v۱
d

۶۰

d = ⇒ d = × ۱۸۰ ⇒ =v۲t۲ v۲ v۲
d

۱۸۰

d = ( + )t ⇒ t = = ⇒ t = ۴۵sv۱ v۲
d

+
d

۶۰
d

۱۸۰

d

۴d
۱۸۰

C

⇒ =
AC = ۰٫۴AB = × tv۱

BC = ۰٫۶AB = × tv۲

v۱

v۲

۲
۳

⇒ AC = ۰٫۴AB = ×v۲ t۲۲CA

⇒ BC = ۰٫۶AB = ×v۱ t۱۱CB

= × ⇒ = × ⇒ =
۰٫۴AB
۰٫۶AB

v۲

v۱

t۲

t۱

۲
۳

۳
۲

t۲

t۱

t۲

t۱

۴
۹
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  36
در ابتدا سرعت هر یک از متحرک‌ها و به دنبال آن مسیر حرکت آنها را رسم می‌کنیم و معادلۀ حرکت آنها را می‌نویسیم. می‌دانیم که

شیب خط مماس بر نمودار مکان - زمان با سرعت متحرک برابر است. در اینجا که سرعت متحرک‌ها ثابت است، داریم:
‌

 

، از آن جلو می‌افتد، پس دوبار فاصلۀ آنها از هم  متر می‌شود. ‌با توجه به اینکه تندی متحرک  بیشتر از متحرک  است، مرتباً به متحرک  نزدیک شده و بعد از رسیدن به متحرک 

  

) وقتی سرعت متحرک ثابت است، سرعت متوسط آن در هر بازۀ زمانی با سرعت آن در هر لحظه )که مقداری ثابت بود( برابر است. )درستی گزینۀ    37

توجه کنیم متحرک می‌تواند به مبدأ مکان  نزدیک یا دور شود اما در حرکت با سرعت ثابت متحرک تغییر جهت نمی‌دهد و همواره از مبدأ حرکت )عمل شروع حرکت = مکان اولیه( در

) حال دور شدن است. )درستی گزینۀ 

) و از آنجایی که سرعت ثابت است شتاب همواره ثابت و برابر صفر است که در نتیجه شتاب متوسط همیشه صفر است )درستی گزینۀ 

( تنها زمانی که متحرک در حال دور شدن از مبدأ مکان است بردار سرعت و مکان هم‌جهت هستند و در حالی که متحرک در حال نزدیک شدن به مبدأ مکان است این دو بردار در مورد گزینۀ )
خلاف جهت هم هستند.

x x x x
v v vv

x x
0 0

‌
  38

می‌دانیم که شیب خط مماس بر نمودار مکان - زمان با سرعت متحرک برابر است. بنابراین در ابتدا معادلۀ حرکت هریک از دو متحرک را می‌نویسیم.‌
 

‌و در لحظۀ به هم رسیدن دو متحرک به یکدیگر داریم:

‌

‌و مکان هریک در این لحظه برابر است با:

‌

فاصلۀ بین دو متحرک در دو حالت، به صورت زیر تغییر می‌کند )با توجه به گزینه‌ها،  است؛ بنابراین در حالت دوم، اختلاف سرعت‌ها برابر    39

:) است، نه 

‌

x = vt + ⇒ {x۰
= ۱۰t + ۱۰۰xA
= ۲۰t − ۲۰۰xB

BAAA۲۰

| − | = ۲۰m → {xA xB
− = ۲۰mxA xB
− = ۲۰mxB xA

⇒ {
۱۰ + ۱۰۰ − (۲۰ − ۲۰۰) = ۲۰ → = ۲۸st۱ t۱ t۱

۲۰ − ۲۰۰ − (۱۰ + ۱۰۰) = ۲۰ → = ۳۲st۲ t۲ t۲
→ Δt = − = ۴st۲ t۱

۱

(x = ۰)

۲

۴

۳

⇒ = = = −۲vA شیب خط
−۱۶

۸
m

s

= = =vB شیب خط
۴
۸

۱
۲
m

s

x = vt + ⇒ {x۰

= −۲t + ۱۶xA

= t − ۲۹xB
۱
۲

= ⇒ −۲t + ۱۶ = t − ۲۹ ⇒ t = ۴۵ ⇒ t = ۱۸sxA xB
۱
۲

۵
۲

= = −۲t + ۱۶ = −۲ × ۱۸ + ۱۶ ⇒ = = −۲۰mxB xA − →−−
t=۱۸s

xA xB xA

>v۲ v۱−v۲ v۱

−v۱ v۲

⇒ {
: Δx = ( + )tوقتی در خلاف جهت هم حرکت می‌کنند v۲ v۱

: Δ = ( − )tوقتی در یک جهت حرکت می‌کنند x′ v۲ v۱

۱۶ = ( + ) × ۱v۲ v۱
۲۴۰ = ( − ) × ۶۰v۲ v۱

⇒ { ⇒ ⇒ = =
۱۶ = +v۲ v۱
۴ = −v۲ v۱

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= ۱۰v۲
m

s

= ۶v۱
m

s

v۲

v۱

۱۰
۶

۵
۳
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      40

  حرکت سرعت ثابت ‌

روش اول:   41

می‌دانیم برای نوشتن معادلۀ درجۀ دومی که ریشههایش عکس ریشههای معادلۀ درجۀ دوم داده شدهای باشد باید جای  و  را عوض کنیم و برای نوشتن معادلۀ درجۀ دومی که ریشههایش 

واحد کمتر از ریشههای معادلۀ درجۀ دوم داده شدهای باشد، باید  را به  تبدیل کنیم.

،  و  باشد. شرط آنکه یک معادلۀ درجۀ دوم دارای دو ریشۀ حقیقی منفی متمایز باشد آن است که    42

از اشتراک جواب‌های  و  و  به جواب  می‌رسیم.

  43

   

  44

برای حل معادلۀ  از روش تغییر متغیر بهره می‌گیریم. اگر به‌جای عبارت  ،  قرار دهیم، داریم:

برای اینکه معادلۀ داده‌شده در تست، دو جواب متمایز برای  داشته باشد، باید در معادلۀ  یکی از حالات زیر اتفاق بیفتد:

 دارای دو ریشۀ حقیقی متمایز مثبت باشد، برای این منظور داریم:

   شرط وجود دو ریشۀ مثبت

 دارای یک ریشۀ صفر و یک ریشۀ مثبت باشد. برای این منظور باید  و  باشد. داریم:

حال از اجتماع مقادیر به‌دست‌آمده در  و  ، حدود  برابر است با: 

  همواره مثبت است و می دانیم شرط مثبت بودن یک عبارت درجه‌ی دوم آن است که   باشد. 45

 

از اشتراک  به جواب  می رسیم.

می‌دانیم  و  است.  ریشۀ معادله است،  پس در معادله صدق می‌کند.   46

   

→ v = = = = ۳vav
Δx

Δt

۲۶ − ۸
۱۰ − ۴

m

s

x = vt + x = ۳t + ۸ = ۱۲ + → = −۴m → x = ۳t − ۴x۰ − →−−−
v=۳ m

s
x۰ − →−−

x=۸m

t=۴s
x۰ x۰

ack

xx + k

۲ − ۳x − ۱ = ۰ − − ۳x + ۲ = ۰ − − ۳(x + ۱) + ۲ = ۰x۲ − →−−−−−−
عوض a,c جای

معکوس
x۲ − →−−−−−

x→x+۱

یک واحد کمتر
(x + ۱)۲

⇒ − − ۲x − ۱ − ۳x − ۳ + ۲ = ۰ ⇒ + ۵x + ۲ = ۰x۲ x۲

Δ > ۰S < ۰P > ۰

Δ > ۰ ۴ − ۴(m − ۶)(−۳) > ۰ ⇒ + ۳m − ۱۸ > ۰ ⇒ (m + ۶)(m − ۳) > ۰− →−−−−−
−۴ac>۰b۲

m۲ m۲

− →−−−−
تعیین علامت

m < −۶ یا m > ۳ (I)

S < ۰ ⇒ < ۰ ⇒ < ۰ ۰ < m < ۶ (II)
−b

a

۲m
m − ۶

− →−−−−
تعیین علامت

P > ۰ ⇒ > ۰ ⇒ > ۰ ⇒ m − ۶ < ۰ ⇒ m < ۶ (III)
c

a

−۳
m − ۶

IIIIII۳ < m < ۶

− ۶x + ۴ = ۰ →x۲
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

α + β = − = :جمع ریشه‌ها۶
b

a

αβ = = :ضرب ریشه‌ها۴
c

a

+ = A
α−−√

β

β
−−√

α
→ = + +A۲ α

β۲

β

α۲

۲ αβ
−−−√

αβ
→ = +A۲ +α۳ β۳

(αβ)۲

۲
αβ
−−−√

= +
(α + β − ۳αβ(α + β))۳

(αβ)۲

۲
αβ
−−−√

→ = + = + ۱ = ۹ + ۱ → = ۱۰ A =A۲ − ۳(۴)(۶)۶۳

۱۶
۲
۲

۱۴۴
۱۶

A۲ − →−−
A>۰

۱۰
−−
√

x − ۲ + m − ۱ = ۰x−−√x−−√t

− ۲( ) + m − ۱ = ۰ − ۲t + m − ۱ = ۰( )x−−√ ۲ x−−√ − →−−
=tx√

t۲

x− ۲t + m − ۱ = ۰t۲

−۱

⇒ ۱ < m < ۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

Δ > ۰ ⇒ ۴ − ۴(m − ۱) > ۰ ⇒ ۸ − ۴m > ۰ ⇒ m < ۲

> ۰ ⇒ > ۰ ⇒ m − ۱ > ۰ ⇒ m > ۱
c

a

m − ۱

۱

− > ۰ ⇒ − > ۰ ⇒ ۲ > ۰ برقرار است
b

a

−۲

۱

− →−−
اشتراک

−۲c = ۰− > ۰
b

a

m − ۱ = ۰ ⇒ m = ۱

(۱)(۲)m۱ ≤ m < ۲

ya > ۰ , Δ < ۰

I : a > ۰  → m + ۲ > ۰  → m > −۲

II :  Δ < ۰  → ۱۶ − ۴ (m + ۲) (m − ۱) < ۰ → ۱۶ − ۴ + ۴m − ۸m + ۸ < ۰m۲

→  ۴ + ۴m − ۲۴ > ۰  →   + m − ۶ > ۰  → (m + ۳) (m − ۲) > ۰ m < −۳,m > ۲m۲ m۲ − →−−−−
تعیین علامت

I , IIm > ۲

α + β = − = ۴
b

a
α ⋅ β = = −۲

c

a
α

α− →−−−−−−
صدق در معادله

− ۴α − ۲ = ۰ ⇒ = ۴α + ۲α۲ α۲ −→−
×α

α۳ = ۴ + ۲αα۲
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  47

در سهمی به معادلۀ  خط به معادلۀ  محور تقارن است.

 

‌ها عبارتند از: نقاط برخورد منحنی با محور 

مقدار مثبت  است.

باتوجه به اینکه  است، داریم:   48

‌

 ‌  

 ‌    

پس  است و درضمن  و  ریشه‌های معادلۀ  هستند و می‌دانیم  و  است.

 ‌  

چون  پس ضابطۀ  را می‌توانیم به‌صورت  در نظر بگیریم. از طرف دیگر طول رأس سهمی برابر   49

 است و عرض آن برابر  است. پس:

‌

‌بنابراین:

‌

‌پس  و درنتیجه:

‌

مطابق شکل مقابل  باید عرض رأس سهمی باشد.   50

4y -= ‌

عرض رأس سهمی به معادلۀ  برابر  است.

پس:

‌

 

 ‌جواب 2- قابل قبول نیست چون سهمی مینیمم ندارد.پس مجموع مقادیر ممکن برای  برابر  است.

⇒ + ۴ + ۲βα۳ β۲
− −−−−−−−−−−−
√ = ۴ + ۲α + ۴ + ۲βα۲ β۲

− −−−−−−−−−−−−−−−−
√ = ۴( + ) + ۲(α + β)α۲ β۲

− −−−−−−−−−−−−−−−−−
√ = ۴((α + β − ۲αβ) + ۲(α + β))۲

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√

= = = = ۲۴(۱۶ + ۴) + ۲(۴)
− −−−−−−−−−−−−
√ ۸۰ + ۸

− −−−−−
√ ۸۸

−−
√ ۲۲

−−
√

y = a + bx + cx۲x = −
b

۲a

y = (a − ۱) + x + ۳ x = − = ۲x۲ − →−−−−

x=
−b

۲a

محور تقارن −۱
۲(a − ۱)

−→−
x=۲ ۱

۲(a − ۱)

⇒ a − ۱ = − ⇒ y = − + x + ۳
۱
۴

: ضابطۀ تابع
۱
۴
x۲

x

− + x + ۳ = ۰ − ۴x − ۱۲ = ۰ ⇒ (x − ۶)(x + ۲) = ۰ x = ۶ , x = −۲
۱
۴
x۲ − →−−

×(−۴)
x۲ −→−

x>۰

x = ۶

f(x) = a + bx + cx۲

f(۰) = −۲ → c = −۲

f(۲) = ۲ → ۴a + ۲b + c = ۲ → ۴a + ۲b = ۴

= −x
S

b

۲a
→ ۲ = −

b

۲a
→ ۴a = −b −b + ۲b = ۴− →−−−−

۴a+۲b=۴
→ b = ۴ , a = −۱

f(x) = − + ۴x − ۲x۲αβf(x) = ۰α + β = − = ۴
b

a
αβ = = ۲

c

a

α + ۲ = αβ( ) + ۲β۳ α۲ β۲ α۲ = ۲ + ۲ = ۲( + )β۲ α۲ α۲ β۲ = ۲((α + β − ۲αβ) = ۲(۱۶ − ۴) = ۲۴)۲

f(−۱) = f(۴) = ۰ff(x) = k(x + ۱)(x − ۴)

=
−۱ + ۴

۲
۳
۲

−۵

f( ) = −۵ ⇒ k( + ۱)( − ۴) = −۵
۳
۲

۳
۲

۳
۲

− k = −۵ ⇒ k =
۲۵
۴

۴
۵

f(x) = (x + ۱)(x − ۴) = − x −
۴
۵

۴
۵
x۲ ۱۲

۵
۱۶
۵

c = − , b = , a =
۱۶
۵

۱۲
۵

۴
۵

a + b − c = + + =
۴
۵

۱۲
۵

۱۶
۵

۳۲
۵

y = −۴

y = a + bx + cx۲۴ac − b۲

۴a

= −۴
۴a(a − ۳) − (− )۸

−−
√

۲

۴a
۴ − ۱۲a − ۸ = −۱۶a ⇒ ۴ + ۴a − ۸ = ۰a۲ a۲ ⇒ + a − ۲ = ۰a۲

a = −۲ , a = ۱

a۱
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